
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 8 maggio 2018 ore 14.30  
 
O.D.G.:  
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
2) Audizione residenti Fontia per problematiche trasporto pubblico; 
3) Varie ed eventuali; 
 
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spattini, Gabriele Guadagni, 
Francesca Rossi, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci e Giuseppina Andreazzoli.  
Intervengono in vari momenti il presidente della Pro loco di Fontia Cristiano Corsini, il dott. 
Alessandro Mazzelli, l’assessore Matteo Martinelli e il dott. Stefano Pennacchi. 
Presiede Daniele Del Nero; svolge le funzioni di Segretario Augusto Panighini. 
 
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
Si rinvia l’approvazione dei verbali alla prossima seduta per la presenza di altro segretario. 
 
In attesa della presenza annunciata del dott. Mazzelli, il Presidente passa al punto 3 all’OdG 
limitatamente a quanto richiesto dal consigliere Vannucci, chiedendogli di voler esporre alla 
commissione quanto anticipato verbalmente. 
Il consigliere Vannucci ringrazia e fa presente che gli sono pervenute voci sullo svolgimento della 
annuale festa della birra ordinariamente organizzata da Marmomacchine, circa l’eventualità che il 
gestore consueto non organizzi quest’anno l’evento ma venga organizzato direttamente da IMM, 
domandando chiarimenti in merito, segnalando che un’operazione del genere da una partecipata 
non può essere svolta senza un adeguato controllo e informazione. 
Il presidente risponde che il vecchio gestore è in un momento di empasse: all’inizio ha preso 
tempo ma poi ha comunicato di non essere in grado di organizzare la festa per quest’anno per 
motivi propri. Di conseguenza elementi della IMM sono andati di persona a Ingolstadt per capire 
meglio, e in conseguenza di ciò sembra che IMM quest’anno organizzerà direttamente. 
Il consigliere Guadagni interviene segnalando che IMM è disposta a chiarire tutto e illustrare in 
commissione. Il presidente segnala che è in corso di convocazione la commissione, pertanto a tal 
fine sarà organizzato un incontro con IMM. 
 
2) Audizione residenti Fontia per problematiche trasporto pubblico; 
Il presidente invita il presidente della Pro loco di Fontia Cristiano Corsini a esporre alla 
commissione le problematiche riscontrate a Fontia per il trasporto pubblico: a Fontia non ci sono 
più attività commerciali di vicinato: si riscontra la presenza di un albergo e alcuni ristoranti. Il 
trasporto pubblico locale non è svolto né la domenica né i festivi: nei giorni feriali gli ultimi 
autobus sono alle 17,30 da Carrara e alle 17,40 da Fossola, sabato compreso. Questa situazione è 
unica tra tutti i paesi a monte e fonte di disagio per la popolazione e per i turisti nella stagione 
estiva e chiede pertanto che vengano effettuate alcune corse nei giorni festivi, come pure la 
rimodulazione degli orari delle corse. 
Il presidente chiede se anche gli altri paesi a monte sono nella stessa situazione. 
Il dott. Corsini risponde che il numero delle corse varia da paese a paese, ma conferma che Fontia 
è l’unico paese dove nei giorni festivi non si effettuano corse. 
Il presidente chiede al dott. Mazzelli se si può fare qualcosa al riguardo. 
Il dott. Mazzelli chiarisce quali sono le problematiche in argomento (le linee che collegano Fontia e 
Ortonovo sono provinciali, le rimodulazioni degli orari comportano una serie di problemi connessi 
alla gestione degli autisti, i chilometri aggiuntivi di nuove corse generano maggiori costi se la linea 



non è sufficientemente frequentata da passeggeri paganti ecc.). La questione sarà pertanto 
esaminata e valutata assieme al consorzio dei trasporti, del che verrà riferito in commissione. 
 
3) Varie ed eventuali; 
Si prosegue il punto all’OdG con l’esame preliminare delle variazioni di bilancio da portare alla 
riunione dei capigruppo. 
L’assessore Martinelli segnala le variazioni più significative a cominciare da quella originata dal 
bonifico da Area spa di 1.080.000 euro in quota utili, del contributo dello Stato per intervento sulla 
scuola di Fossone, dello svincolo della prima tranche progetto Carrara e altre minori variazioni, 
cedendo la parola al dott. Pennacchi che prosegue l’elencazione delle variazioni previste. 
Al termine interviene il consigliere Vannucci che chiede quale utilizzo è previsto fare con l’incasso 
degli utili di Area spa. 
L’assessore Martinelli comunica che è previsto l’inizio della raccolta porta a porta a Fossone, oltre 
alla necessaria valutazione dell’andamento della situazione generale del Cermec, che potrebbe 
assorbire risorse aggiuntive ma che per questo è necessario aggiornarsi cercando di capire nel 
frattempo la situazione più approfonditamente. 
Niente da discutere oltre per il presente punto all’ordine del giorno. 
 
Seduta terminata alle ore 15.40  
Il Segretario verbalizzante  
f.to Augusto Panighini 
 

f.to Il Presidente della Commissione 2^  
(Daniele Del Nero) 


